

# 最高法邀网友旁听“3Q大战”庭审

## 案件5大焦点争议,均要求驳回对方诉请 旁听者:公开审理有助规范互联网竞争



数十位网友在旁听席旁听腾讯和360案件的庭审。

奇虎与腾讯不正当竞争纠纷上诉案4日在最高法院公开开庭审理。上诉一方奇虎与被上诉一方腾讯围绕扣扣保镖是否破坏了QQ软件的安全性、一审法院适用法律是否适当、是否存在商业诋毁等5大焦点问题展开交锋。



### 声音

#### 凸显互联网立法不完善

4日,旁听了该案审理的媒体人士石述思认为,互联网在蓬勃发展过程中,也出现了很多纠纷,但相关法律制度建设还不完善。一些部门规章滞后,希望案件的审理能促进互联网立法提速。

中国互联网协会副秘书长石现升认为,最高法院由副院长担任审判长,说明不正当竞争已引起了广泛关注。案件的公开审理具有里程碑意义,通过庭审、辩论等,有助于规范互联网企业之间的竞争。

#### 竞争要以保护消费者权益为前提

业内人士指出,互联网企业间竞争,应在合法、合理、有序范围内进行,尤其应以保护消费者权益为基本前提。对置用户利益不顾、企图拉消费者“下水”打击对手的行为,应予以谴责。同时,呼吁主管部门引导互联网企业重视用户感受,有序竞争。

### 热点回应

#### 微博直播庭审方式将成司法公开重点

在当天的互动交流环节中,最高法新闻发言人孙军工表示人民法院正积极推进庭审公开工作。例如,今年8月22日至26日,济南中院利用官方微博直播了薄熙来案的庭审情况。客观上全面地展示了中国审判机关坚定的依法惩罚犯罪、坚决贯彻法律面前人人平等法治原则的信心和决心。庭审公开的方式是在新媒体环境下,人民法院应当重点关注并且重点使用的一种方式。同时,孙军工表示,今后贪腐犯罪案会不会一定要用微博播报这一方式,无论从理论还是实践上都不应一刀切。

#### 谣言转500次入罪是经实证研究确定

有代表十分关注司法解释的出台过程。孙军工说,以网络谣言司法解释中“转发500次”为例,这是根据实证研究和理论研究得出的数据。他说,标准的确定一定要考虑到实际的发生环境,可能带来的危害是什么等因素,立足实践,要了解类似案件大概出了多少次,比如谣言被转了多少次,要做全面的量化分析,把这些基础数据采集之后再做一个相对平衡的处理,也就是定罪的标准。

■综合新华社、法制晚报

### 李克强:发展教育是减贫脱贫根本之举

国务院总理李克强12月4日主持召开国务院常务会议,部署全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件,决定将铁路运输和邮政服务业纳入营业税改征增值税试点,围绕落实审批制度改革通过修改一批法律的议案,决定修改部分行政法规。

会议指出,贫困地区学校是我国教育事业发展的“短板”。治贫先重教,发展教育是减贫脱贫的根本之举。会议确定,以中西部农村贫困地区尤其是集中连片特困地区为主,按照勤俭办学的原则,把满足基本需要放在首位,调整中央和省级财政教育支出结构,最大限度向贫困地区义务教育薄弱环节倾斜,由省级政府统筹使用资金。

会议决定,从2014年1月1日起,将铁路运输和邮政服务业纳入营改增试点。

会议讨论通过了公司法、海关法、药品管理法等7部法律的修正案草案,决定经进一步修改后,提请全国人大常委会审议。

### 南京中小学因雾霾停课

刚入12月,我国中东部大部地区再次遭遇持续性雾霾天气,据中央气象台统计,截至4日18时,我国已有25个省(区、市)不同程度出现雾霾天气。本轮雾霾天气“惰性”较强,基本在华北至江南一带活动,几日来位置变化不大。

在江苏,南京市大气污染预警与应急指挥中心消息,4日傍晚将空气污染预警由橙色升级为红色,按预案立即启动红色响应。这是该市今年首次启动空气污染红色预警。监测显示,南京市PM2.5分指数达300已持续12小时以上,预测未来24小时内将持续重度污染。记者从南京市教育局获悉,空气污染红色预警发布后,该局已紧急通知全市中小学幼儿园全面启动污染天气应急处置红色响应,实行停课。

■均据新华社

### 80余名公众代表旁听

由于案件的证据材料较多,双方争议的焦点也比较多,合议庭在11月28日第一次开庭审理了该案,4日的开庭审理则是继续进行法庭调查。值得关注的是,4日适逢最高法院公众开放日,由网友代表、网络媒体代表、最高法院特约监督员和媒体记者组成的80余名代表参与了开放日活动,并旁听了奇虎与腾讯纠纷案的庭审。

### 案件存五大焦点争议

当日的法庭调查阶段,双方陈述了各自的诉请后,审判长奚晓明归纳了5个争议焦点。

案件首先聚焦在360扣扣保镖是否破坏了QQ软件及其服务的安全性、完整性,是否使被上诉人丧失增值业务的交易机会和广告收入这一焦点问题上。与此相关联的则是一审法院适用工信部《规范互

联网信息服务市场秩序的若干规定》和互联网行业协会《互联网终端软件服务行业自律公约》的规定是否适当。

此外,双方还针对360扣扣保镖软件及服务,是否存在贬损QQ软件及服务的行为,从而构成商业诋毁;是否取得了QQ软件的部分功能,以推广自己的产品,从而构成不正当竞争;如何看待技术创新、自由竞争和不正当竞争的界限;如认定奇虎构成不正当竞争,一审法院确定的赔偿数额是否合理等问题开展了激烈辩论。

### 均要求驳回对方诉请

在表达各自的诉请时,奇虎一方请求最高法院撤销广东省高院的一审民事判决,驳回腾讯一方的全部诉讼请求。同时判定案件的一二审诉讼费用均由腾讯一方承担。腾讯一方则请求最高法院依法驳回奇虎一方的所有诉请,维持广东省高院作出的一审民事判决。

### 文化星城 智慧楚源——楚文化专栏

## 楚文化建筑的回归

“没有文化的东西缺乏长久的生命力。”停留在一般功能和结实耐用上的建筑产品,在历史长河中,会被逐渐淘汰、替代。

正因如此,房地产也开始关注文化,楼盘项目的开发从产品本位时代、住宅生态环境时代发展到追求建筑文化。在这个过程中,“建筑与文化”是绕不过去的一个话题。 ■文/邹颂平

### 楚文化主题社区

楚文化内涵及影响力,在南方各省源远流长。昔年孔圣人游历楚国,都发出“朝闻道,夕可死矣”的感慨,可见楚文化之浩瀚。

作为楚文化的发源地之一,湖南自春秋以来,在继承楚文化之衣钵上,似乎尤胜湖北。湖湘精神之“忠诚、担当、求是、图强、胸怀天下、务实、创新”,与古楚文化的精髓有异曲同工之妙。

长沙首个“楚文化主题社区”凯乐·楚源,把楚文化的血肉

不断注入这里的钢筋水泥中。“楚文化体验月”正在进行中,楚歌、楚舞、编钟、文物……浓烈的“楚文化味”,唤起长沙人对城市历史的寻根追忆和湖湘城市建筑的人文关怀。

### 湘楚文化建筑回源

文化是一种产品附加值最高的元素,在品质优秀的地产项目中注入独特的文化意境,进一步提高房地产项目的质量和生活品位,进而营造舒适、健康、和

谐、智能的居住环境,这种项目是很具保值增值潜力的。

而今,几乎所有的开发商都谈到打造住宅文化,但往往只是标签和包装,缺乏文化的积淀。如果只是简单的克隆或模仿,最终结果只能是一道笑料。只有为住宅注入浓厚的文化基因,才能让建筑成为一代人、乃至一个城市的记忆。

凯乐·楚源,溯源湖湘文化之根本,以湘楚文化为根基,建筑融入湘人血脉的楚文化家园。关于建筑及文化的命题,凯乐认

为:凯乐吸吮于楚文化,亦回哺于楚文化。住宅开发到现在,文化不仅仅是一种诱惑。如果对文化的探索只是出于某种传统形式符号的偏好或把“文化”作为可以任意搬用的点缀和装饰,其结果只能留下文化的“遗憾”。凯乐·楚源以传承文明、重视文化积累为己任,矢志将凯乐·楚源打造成为楚文化的建筑传承者。

文化对话: 0731-88298888  
0731-88292345

